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Informatyka

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Egzamin maturalny z informatyki sktadat sie z dwoch czesci: pisemnej (arkusz 1) oraz praktycznej
(arkusz II). Zadania sprawdzaly opanowanie wymagan zapisanych w podstawie programowej i
odnosily si¢ do gltownych tresci ksztalcenia realizowanych w szkotach. Tegoroczny zestaw
egzaminacyjny zachowal podstawowa struktur¢ dotychczasowych arkuszy i zawieral: zadania
dotyczace tworzenia algorytmow, zadania polegajace na analizie algorytmow, zadania zamknigte
sprawdzajgce podstawowa wiedz¢ z réznych obszarow informatyki, zadania programistyczne, zadania
bazodanowe oraz zadania dedykowane dla arkusza kalkulacyjnego, ktore mozna byto rowniez
rozwigzac, piszac program komputerowy.

Zadania 1. i 2. to typowe zadania sprawdzajace umiejetno$s¢ myslenia algorytmicznego oraz zapisu
algorytmu w wybranej przez zdajacego notacji. Zadanie 3.1. dotyczylo wiedzy na temat
administrowania siecia komputerowa w architekturze klient-serwer, korzystania z ustug w sieci
komputerowej, lokalnej i globalnej, zwigzanych z dostgpem do informacji, wymiang informacji
i komunikacja. Zadanie 3.2. dotyczyto wiedzy z zakresu przetwarzania obrazéw za pomoca komputera
i stosowania modeli barw. Zadanie 3.3. byto zadaniem sprawdzajacym umiej¢tno$é postugiwania si¢
relacyjnymi bazami danych, a w szczego6lnosci umiejetnosé postugiwania si¢ strukturalnym jezykiem
zapytan SQL. Zadanie 4. bylo typowym zadaniem polegajacym na rozwigzywaniu problemu
z zastosowaniem podejscia algorytmicznego z wykorzystaniem dowolnego jezyka programowania lub
innego narze¢dzia informatycznego. Zadanie 5. polegalo na opracowaniu za pomoca komputera
danych liczbowych, wykorzystujac analizg statystyczng danych oraz podejécia algorytmicznego do
podanego problemu. Zadanie 6. bylo zadaniem sprawdzajacym umiejetno$é postugiwania sie
relacyjnymi bazami danych, jezykiem SQL. Zadanie to mozna bylo rozwigzaé, korzystajac z narzedzi
bazodanowych — program bazodanowy (np. MS Access, Apache OpenOffice Base, LibreOffice Base),
strukturalnego jezyka zapytan SQL lub dowolnego jezyka programowania.

Arkusz 1 zestawu egzaminacyjnego zawieral 3 zadania (8 polecen), za ktére zdajagcy mogt uzyskaé
maksymalnie 15 punktéw. Arkusz II zawierat 3 zadania (12 polecen), za ktore zdajacy mogt uzyskac
35 punktéw. Egzamin trwat 60 minut w czesci 11 150 minut w czesci 11

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

W maju 2018 r. do pisemnego egzaminu maturalnego z informatyki w nowej formule, przystapili
absolwenci liceéw ogdlnoksztatcgcych oraz absolwenci technikdw.

Tabelal. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 359

z licedbw ogolnoksztatcacych 210

z technikéw 149

ze szkot na wsi 5

. o ze szkot w miastach do 20 tys. Mieszkancow 36

Zdajacy rozwiazujacy | ;e k6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. Mieszkancow 156
zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. Mieszkancow 162

ze szkot publicznych 348

ze szk6t niepublicznych 11

kobiety 28

mezezyzni 331

* Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow

Z egzaminu zwolniono 10 os6b — finalistow i laureatéw
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Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy Z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 6
rozwigzujacy zadania | stabowidzacy 0
w arkuszach niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 2
niestyszacy 0
ogélem 8

3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

11 maja 2018

Czas trwania egzaminu 210 minut
Liczba szkot 71
Liczba zespotow egzaminatorow 1
Liczba egzaminatoréw 7
Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) 1
Liczba | w przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego 0
pkt 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez
pkt 2 zdajacego w sali egzaminacyjnej 0
z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakltocenia przez zdajacego prawidtowego
pkt 3 przebiegu egzaminu 0
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1. niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow
ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu 1
maturalnego
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku 0
ust. 10 (np. zagini¢cie karty odpowiedzi)
Liczba wgladow” (art. 44zzz7) 4
Liczba prac, w ktorych nie podjgto rozwigzania zadan 0

1Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow

i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223).

Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2017, poz. 2198, ze zm.).




4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgifjg);ﬁg\:\?e
e zdajaeych | (%) (%) ) | @) | () %)
ogoélem 359 0 100 38 22 42 27
w tym:
z licedw
ogolnoksztalcacych 210 0 100 50 100 53 27
z technikow 149 0 90 24 14 27 18

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow.
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5. Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

podejscia
algorytmicznego.

Z roznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji

Poziom
ZE(I:I‘. Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegélowe WZ:g:r?igla
(%)
II1. Rozwigzywanie 5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji
problemow [...], stosowanie podejécia algorytmicznego.
i podejmowanie decyzji | Zdajacy:
[...] z zastosowaniem 11) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:
1.1. | podejscia a) algorytmy na liczbach catkowitych, 57
algorytmicznego. 16) opisuje wiasnosci algorytmow na podstawie ich
analizy;
17) ocenia zgodno$¢ algorytmu ze specyfikacja problemu;
18) oblicza liczbe operacji wykonywanych przez algorytm.
II1. Rozwiazywanie 5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji
problemow [...], stosowanie podejécia algorytmicznego.
i podejmowanie decyzji | Zdajacy:
[...] z zastosowaniem 11) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:
1.2. | podejscia a) algorytmy na liczbach catkowitych, 29
algorytmicznego. 16) opisuje wlasnosci algorytmow na podstawie ich
analizy;
17) ocenia zgodno$¢ algorytmu ze specyfikacja problemu;
18) oblicza liczb¢ operacji wykonywanych przez algorytm.
II1. Rozwiazywanie 5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji
problemoéw [...], stosowanie podejscia algorytmicznego.
i podejmowanie decyzji | Zdajacy:
[-..] z zastosowaniem 11) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:
1.3. | podejscia a) algorytmy na liczbach catkowitych, 68
algorytmicznego. 16) opisuje wlasnosci algorytmow na podstawie ich
analizy;
17) ocenia zgodno$¢ algorytmu ze specyfikacjg problemu;
18) oblicza liczbe operacji wykonywanych przez algorytm.
I11. Rozwigzywanie 5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji
problemow [...], stosowanie podejécia algorytmicznego.
i podejmowanie decyzji | Zdajacy:
[-..] z zastosowaniem 1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
podejscia z roznych dziedzin;
algorytmicznego. 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;
4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;
21 5) postuguje si¢ podstawowymi technikami 55
- algorytmicznymi;
11) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:
b) algorytmy wyszukiwania i porzadkowania
(sortowania), np.:
— jednoczesne znajdowanie najwigkszego
i najmniejszego elementu w zbiorze: algorytm
naiwny i optymalny,
— algorytmy sortowania ciagu liczb: bagbelkowy,
przez wybor, przez wstawianie liniowe lub binarne,
przez scalanie, szybki, kubetkowy.
I11. Rozwigzywanie 5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji
problemow [...], stosowanie podejécia algorytmicznego.
i podejmowanie decyzji | Zdajacy:
29 [...] z zastosowaniem 1) analizuje, modeluje i rozwiazuje sytuacje problemowe 42
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problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;
5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
algorytmicznymi;
11) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:
b) algorytmy wyszukiwania i porzadkowania
(sortowania), np.:
— algorytmy sortowania ciagu liczb: babelkowy,
przez wybér, przez wstawianie liniowe lub binarne,
przez scalanie, szybki, kubetkowy.
I. Bezpieczne 3. Bezpieczne postugiwanie si¢ komputerem, jego
postlugiwanie si¢ oprogramowaniem i korzystanie z sieci komputerowe;j.
komputerem i jego Zdajacy:
oprogramowaniem, 3) [...] opisuje zasady administrowania siecig
wykorzystanie sieci komputerowg w architekturze klient-serwer, prawidtowo
3.1. | komputerowej; postuguje si¢ terminologia sieciows, korzysta z ustug 50
komunikowanie si¢ za | w sieci komputerowej, lokalnej i globalnej, zwigzanych
pomoca komputera z dostgpem do informacji, wymiang informacji
i technologii i komunikacja.
informacyjno-
komunikacyjnych.
1. Wyszukiwanie, 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
gromadzenie przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
i przetwarzanie wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z roznych
informacji z r6znych zrodet 1 sposoboéw zdobywania informacji.
zrodet; opracowywanie | Zdajacy:
3.2. | za pomoca komputera: | 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania 41
rysunkow, tekstow, informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL).
danych liczbowych,
motywow, animacji,
prezentacji
multimedialnych.
1. Wyszukiwanie, 1. Postugiwanie si¢ komputerem i jego oprogramowaniem,
gromadzenie korzystanie z sieci komputerowej.
i przetwarzanie Zdajacy:
informacji z réznych 3) okresla ustawienia sieciowe danego komputera i jego
zrodel; opracowywanie | lokalizacji w sieci, prawidtowo postuguje si¢ terminologia
za pomocg komputera: | sieciowa,
rysunkow, tekstow,
danych liczbowych, 7. Zdajacy wykorzystuje komputer i technologie
motywow, animacji, informacyjno-komunikacyjne do rozwijania swoich
3.3. | prezentacji zainteresowan, opisuje zastosowania informatyki, ocenia 20
multimedialnych. zagrozenia i ograniczenia, docenia aspekty spoteczne
rozwoju i zastosowan informatyki:
3) stosuje normy etyczne i prawne zwigzane
z rozpowszechnianiem programéw komputerowych,
bezpieczenstwem i ochrong danych oraz informacji
w komputerze i w sieciach komputerowych;
4) omawia zagadnienia przestepczosci komputerowe;,
w tym piractwo komputerowe, nielegalne transakcje
W Sieci.
5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji
Z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
III. Rozwigzywanie algo'rytn?lcznego.
probleméw Zdajqc?" . . N .
' . . .. | 1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
i podejmowanie decyzji - N
z wykorzystaniem Z roznych dziedzin; , . .
4.1. K 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania 46
omputera, . problemu;
;jg:;gjﬁlwanlem 3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktorych

algorytmicznego.

rozwiazanie wymaga podejscia algorytmicznego i uzycia
komputera;

4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;
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5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
algorytmicznymi;
6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos$¢ dziatania;
7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania;
11) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:

d) algorytmy na tekstach.
23) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne w
wybranym jezyku programowania, instrukcje iteracyjne
i warunkowe, rekurencje, funkcje i procedury, instrukcje
wejscia 1 wyjscia, poprawnie tworzy strukture programu;
26) ocenia poprawnos¢ komputerowego rozwigzania
problemu na podstawie jego testowania.

4.2.

III. Rozwigzywanie
problemow

i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem
komputera,

Z zastosowaniem
podejscia
algorytmicznego.

5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji

z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
z roznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego i uzycia
komputera;

4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos¢ dziatania;

7) opracowuije i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania;

11) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:

d) algorytmy na tekstach.

23) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne

W wybranym jezyku programowania, instrukcje iteracyjne
i warunkowe, rekurencje, funkcje i procedury, instrukcje
wejscia 1 wyjscia, poprawnie tworzy strukture programu;
26) ocenia poprawno$¢ komputerowego rozwigzania
problemu na podstawie jego testowania.

25

4.3.

III. Rozwigzywanie
problemow

i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem
komputera,

Z zastosowaniem
podejscia
algorytmicznego.

5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji

z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
Z roznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
rozwiazanie wymaga podej$cia algorytmicznego i uzycia
komputera;

4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego

24
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(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos$¢ dziatania;
7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania;
11) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:

d) algorytmy na tekstach.
23) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
w wybranym jezyku programowania, instrukcje iteracyjne
i warunkowe, rekurencje, funkcje i procedury, instrukcje
wejscia 1 wyjécia, poprawnie tworzy strukture programu;
26) ocenia poprawnos¢ komputerowego rozwigzania
problemu na podstawie jego testowania.

1. Wyszukiwanie,
gromadzenie

i przetwarzanie
informacji z ré6znych
zrédel; opracowywanie
za pomocg komputera:
rysunkow, tekstow,
danych liczbowych,
motywow, animacji,
prezentacji
multimedialnych.

III. Rozwigzywanie
problemow
i podejmowanie decyzji

4. Opracowywanie informacji za pomoca komputera,

w tym: rysunkéw, tekstow, danych liczbowych, animacji,
prezentacji multimedialnych i filmow.

Zdajacy:

4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
zalezno$ci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.

5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji

z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
Z r6znych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formuluje przyktady sytuacji problemowych, ktorych

5.1 - . : o X L 81
z wykorzystaniem rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego i uzycia
komputera, komputera;

z zastosowaniem 4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
podejscia problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;
algorytmicznego. 5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
algorytmicznymi;
6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos$¢ dziatania;
7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwiazania
problemu: od sformulowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania;
8) postuguje si¢ metoda ,,dziel i zwycig¢zaj”
W rozwigzywaniu problemow.
1. Wyszukiwanie, 4. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,
gromadzenie w tym: rysunkow, tekstow, danych liczbowych, animacji,
i przetwarzanie prezentacji multimedialnych i filmow.
informacji z r6znych Zdajacy:
zrodet; opracowywanie | 4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
za pomocg komputera: | zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytméw.
rysunkow, tekstow, 5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji
danych liczbowych, z wykorzystaniem komputera, stosowanie podej$cia
motywow, animacji, algorytmicznego.
5.2. | prezentacji Zdajacy: 54

multimedialnych.

II1. Rozwiazywanie
problemoéw

i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem
komputera,

Z zastosowaniem
podejscia

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
z roznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego i uzycia
komputera;

4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;
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algorytmicznego.

5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos$¢ dziatania;

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania;

8) postuguje si¢ metoda ,,dziel i zwycigzaj”

W rozwigzywaniu problemow.

1. Wyszukiwanie,
gromadzenie

i przetwarzanie
informacji z r6znych
zrodet; opracowywanie
za pomocg komputera:
rysunkéw, tekstow,
danych liczbowych,
motywow, animacji,
prezentacji
multimedialnych.

II1. Rozwiazywanie
problemoéw

4. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,

w tym: rysunkow, tekstow, danych liczbowych, animacji,
prezentacji multimedialnych i filmow.

Zdajacy:

4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
zalezno$ci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.

5. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji

z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
Z roznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania

5.3. | i podejmowanie decyzji | problemu; 78
z wykorzystaniem 3) formuluje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
komputera, rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego i uzycia
Z zastosowaniem komputera;
podejscia 4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
algorytmicznego. problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
algorytmicznymi;
6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos$¢ dziatania;
7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania.
1. Wyszukiwanie, 4. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,
gromadzenie w tym: rysunkéw, tekstow, danych liczbowych, animacji,
i przetwarzanie prezentacji multimedialnych i filmow.
informacji z r6znych Zdajacy:
zrodet; opracowywanie | 4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
za pomocg komputera: | zaleznos$ci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.
rysunkow, tekstow, 5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji
danych liczbowych, z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
motywow, animacji, algorytmicznego.
prezentacji Zdajacy:
multimedialnych. 1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
54. z r6znych dziedzin; 27

I11. Rozwigzywanie
problemow

i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem
komputera,

z zastosowaniem
podejscia
algorytmicznego.

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego i uzycia
komputera;

4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
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efektywno$¢ dziatania;

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania.

1. Wyszukiwanie,
gromadzenie

i przetwarzanie
informacji z r6znych
zrodel; opracowywanie
za pomocg komputera:

2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z réznych
zrodet i sposobow zdobywania informacji.

Zdajacy:

1) projektuje relacyjng baze danych z zapewnieniem

6.1. | rysunkow, tekstow, integralno$ci danych; 65
danych liczbowych, 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
motywdw, animacji, informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
prezentacji 3) tworzy aplikacje bazodanowa, w tym sieciows,
multimedialnych. wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pol, tabel,
relacji.
1. Wyszukiwanie, 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
gromadzenie przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
i przetwarzanie wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z roznych
informacji z r6znych zrodet 1 sposoboéw zdobywania informacji.
zrodet; opracowywanie | Zdajacy:
za pomocg komputera: | 1) projektuje relacyjna baze danych z zapewnieniem
6.2. | rysunkow, tekstow, integralno$ci danych; 54
danych liczbowych, 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
motywdw, animacji, informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
prezentacji 3) tworzy aplikacje bazodanowa, w tym sieciows,
multimedialnych. wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pol, tabel,
relacji.
1. Wyszukiwanie, 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
gromadzenie przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
i przetwarzanie wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z roznych
informacji z r6znych zrodet 1 sposoboéw zdobywania informacji.
zrodet; opracowywanie | Zdajacy:
za pomocg komputera: | 1) projektuje relacyjng baze danych z zapewnieniem
6.3. | rysunkdw, tekstow, integralno$ci danych; 28
danych liczbowych, 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
motywdw, animacji, informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
prezentacji 3) tworzy aplikacje bazodanowa, w tym sieciows,
multimedialnych. wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pol, tabel,
relacji.
1. Wyszukiwanie, 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
gromadzenie przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
i przetwarzanie wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z roznych
informacji z r6znych zrodet 1 sposoboéw zdobywania informacji.
zrodet; opracowywanie | Zdajacy:
za pomocg komputera: | 1) projektuje relacyjng baze danych z zapewnieniem
6.4. | rysunkow, tekstow, integralno$ci danych; 31
danych liczbowych, 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
motywdw, animacji, informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
prezentacji 3) tworzy aplikacje bazodanowa, w tym sieciows,
multimedialnych. wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pol, tabel,
relacji.
1. Wyszukiwanie, 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
gromadzenie przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
6.5 i przetwarzanie wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z roznych 17

informacji z r6znych
zrodel; opracowywanie
za pomocg komputera:

zrddet i sposobow zdobywania informacji.
Zdajacy:
1) projektuje relacyjng baze danych z zapewnieniem
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rysunkow, tekstow, integralno$ci danych;
danych liczbowych, 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
motywdw, animacji, informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
prezentacji 3) tworzy aplikacj¢ bazodanows, w tym sieciowa,
multimedialnych. wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pdl, tabel,
relacji.
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Obszar wymagan ogolnych dla poszczegdlnych czgsci arkusza

Wykres 2. Poziom wykonania zadan w obszarze wymagan ogdlnych
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Komentarz

W maju 2018 roku absolwenci po raz czwarty przystapili do egzaminu z informatyki na poziomie
rozszerzonym w nowej formule. Tak jak w poprzednich latach egzamin podzielony byt na dwa
arkusze — teoretyczny (bez uzycia komputera) oraz praktyczny (z komputerem). Maksymalna liczba
punktow wynosita 50, w tym 15 za cz¢$¢ 1 oraz 35 za czg$¢ 2.

1. Analiza jakoSciowa zadan

Tegoroczna matura z informatyki okazata si¢ by¢ trudna, tak jak i w latach poprzednich. Poziom
wykonania zadan miescit si¢ w przedziale od 17% do 81%.

Najtrudniejszym zadaniem dla zdajacych okazalo si¢ zadanie 6.5. (poziom wykonania — 17%) z
zakresu wyszukiwania i przetwarzania danych (bazodanowe) — zostanie ono oméwione doktadniej w
dalszej czeSci komentarza.

Umiejetnos$ci programistyczne, w kategorii zadan najtrudniejszych, sprawdzaty dwa zadania: 4.2. oraz
4.3. Kazde z nich wymagato umiejetnosci utozenia algorytmu oraz jego zaimplementowania. Zdajacy
otrzymali plik z danymi, na podstawie ktoérego rozwigzywali zadania, a ponadto mieli do dyspozycji
przyktadowy plik i wyniki, jakie powinni otrzymac przy jego zastosowaniu.

W zadaniu 4.3. nalezato napisa¢ program wypisujacy z podanego pliku stowa, w ktorych kazda z liter
byta oddalona od kazdej innej litery tego samego stowa najwyzej o 10 pozycji. Bylo wiec to typowe
zadanie programistyczne wymagajace umiej¢tnosci utozenia i zaimplementowania odpowiedniego
algorytmu. Duza cz¢$¢ zdajacych w tym zadaniu sprawdzala odleglosci migdzy sasiednimi literami
stowa zamiast, zgodnie z tre$cig zadania, sprawdzi¢ odlegtos¢ miedzy kazda para liter w slowie.
Zadanie to (tak jak i 4.2.) bylo takze czg¢sto pomijane.

W zadaniu 4.2. nalezalo napisa¢ program znajdujacy w pliku z danymi slowo sktadajace si¢
z najwigkszej liczby roznych liter. Najtrudniejszym z elementéw w tym zadaniu byto zliczenie liczby
roznych liter w danym stowie. Jednym z czgstszych sposobow zliczania liter, stosowanych przez
zdajacych, byto tworzenie zmiennej pomocniczej ztozonej z réznych liter danego stowa (bez
powtodrzen). Drugim czestym sposobem bylo takze tworzenie jako zmiennej pomocniczej tablicy
reprezentujacej wszystkie litery alfabetu i zawierajacej ich ilo$¢ w danym stowie. Czgstymi btedami
powodujacymi otrzymywanie btednych wynikow byty typowe bledy logiczne, np. pomijanie zmiany
warto$ci zmiennych pomocniczych przy kolejnym przejsciu petli. Na przyklad we fragmencie
rozwigzania ponizej zabraklo przypisania warto$ci zmiennej czy=1 po kazdym przej$ciu zewngtrznej
petli for (Przyktad 1.):

45 I
46 czy=L:
7 iler=0; Przyk}ad 1 .

buf="";
49 for (int 1 = 0; i < dl; i++)
50 {
51 for ( int h = 0; h<buf.length(); hid)
52 i
53 if (s[i]==buf[h]} ) )
oo U s Pozostawione btedy wskazywalyby na to, Ze
s break; cze$¢ o0sOb nie sprawdzita wynikow ha
. , przyktadach, mimo Ze miala takg mozliwos¢. Z
Soa (Etesy—) drugiej strony zdarzaty s.i(; poje.dyncze.
o e przypadki, w ktorych zdajacy spisywali
63 ) ' odpowiedzi dla pliku przyktadowego (czyli
= | :f(nwﬂmx} takie, jakie mieli przeciez w arkuszu) zamiast
=B U emecitens dla pliku, na ktérym powinni pracowac.
68 sbuf=s:
B - ! Zdarzaty sie takze pojedyncze przypadki prob

rozwigzania zadania 4. z pomocg arkusza
kalkulacyjnego, mimo Zze w treSci zadania wyraznie napisano, ze nalezy w tym przypadku napisaé
program.
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Zadania bazodanowe w kategorii zadan najtrudniejszych to zadanie 6.5., 6.3. oraz 3.3. W zadaniu 6.5.
nalezato poda¢ liczb¢ komputeréw, ktore nie ulegly awarii o zadanym priorytecie, natomiast w 6.3.
nalezalo poda¢ dzien i nazwe sekcji komputerow, w ktorej tego dnia ulegly awarii wszystkie
komputery — obydwa zadania zostang doktadniej omowione w dalszej czgsci. Natomiast zadanie 3.3.
byto jednym z zadan testowych w czeSci pierwszej egzaminu dotyczacym jezyka SQL. Tak jak we
wszystkich zadaniach testowych w arkuszu zdajacy dostawat punkt tylko wtedy, gdy poprawnie ocenit
prawdziwos¢ kazdego z czterech zdan. W pytaniu tym najcze¢$ciej bledna odpowiedz zaznaczana byla
w pierwszym i ostatnim zdaniu dotyczacym sktadni i dziatania zapytan SQL.

Do zadan trudnych (poziom wykonania od 20% do 49%) nalezaty zadania: 3.3. (20%), 4.3(24%),
4.2(25%), 5.4(27%), 6.3(28%), 1.2(28%), 6.4(31%), 3.2(41%), 2.2(42%), 4.1(46%). W grupie tych
zadan najliczniej byly reprezentowane zadania wymagajgce przeprowadzenia analizy algorytmu,
zapisu algorytmu i zadania programistyczne (zadania 1.2., 2.2.,4.1.).

Zadanie 5.4. wymagato wykonania symulacji w arkuszu kalkulacyjnym. Jest to tradycyjnie jeden
z trudniejszych typéw zadan — w ubiegltym roku poziom wykonania tego typu zadania wynosit ponizej
10%, w obecnym wyniki sg znacznie lepsze. W zadaniu opisano cykl pracy zbiornika retencyjnego, do
ktorego wpltywata woda z rzeki Wirki. Nalezato wykona¢ symulacj¢ i odpowiedzie¢ na kilka pytan:
poda¢ dzien, w ktorym po raz pierwszy wypuszczono wod¢ po przepehieniu zbiornika, ilo$¢ dni,
w ktorych, w momencie pomiaru, w zbiorniku znajdowato si¢ co najmniej 800 tys. m® wody oraz
maksymalny stan, jaki osiagnatby zbiornik, gdyby zrezygnowano z wypuszczania wody, a pojemno$¢
nie bylaby ograniczona.

Najczestszym bigdem zdajacych byta zla interpretacja przepelienia zbiornika — czg$¢ osob, przy
prawidtowych obliczeniach, wskazywata date, w ktorej zbiornik miat doktadnie 1000000 m*® wody,
anie powyzej tej sumy. Cze$¢ zdajacych w momencie wystgpienia przepetnienia zbiornika mylita
kolejnos¢ symulowanych zdarzen, otrzymujac nieprawidtowe wartosci. Pojawiaty si¢ takze bledne
obliczenia, np. zgodnie z trescig zadania ,,codziennie rano (o godzinie 8) ze zbiornika wypuszcza si¢
2% objetosci wody wykazanej przez pomiar zaraz po potnocy. llos¢ wypuszczanej wody zaokragla si¢
w gore” — zdarzaly si¢ osoby zaokraglajace ilo$¢ m® wody po odjeciu 2%, zamiast zaokragli¢ 2%
odejmowanej sumy, co dawato nieco inne warto$ci od oczekiwanych. Wigkszos¢ btedéw wynikata
wprost z niedoktadnego czytania polecen.

Zadaniami trudnymi, jak zwykle, okazaly si¢ zadania algorytmiczne z pierwszej czeSci arkusza.
Relatywnie najlepiej w tej grupie (poza wymienionym w dalszej czgsci 1.3.) wypadlo zadanie 1.1.,
w ktorym nalezato przeprowadzi¢ analize przedstawionego algorytmu i poda¢ wynik jego dziatania
dla trzech liczb. Duzo trudniejszym okazalo si¢ zadanie 1.2., ktére wymagato zrozumienia og6lnej
zasady dziatania algorytmu, podczas gdy w zadaniu 1.1. mozna bylo rozpisa¢ kolejne kroki dla
podanych liczb. W zadaniu 1.2. nalezato poda¢ najmniejsza i najwigksza liczbe n, dla ktorej wynikiem
dziatania algorytmu jest p=10. Poprawnym rozwigzaniem zadania 1.2. sg liczby 730 1 1000.

Zadanie 2.2. dotyczyto tworzenia algorytméw. Sprawdzato one podstawowe umiejetnosci z podstawy
programowej. Najtrudniejszy okazal si¢ sam zapis algorytmu. W zadaniu 2.2. nalezato zapisaé
algorytm porzadkujacy wspolrzedne szczytow, tak by szczyty byly ustawione w kolejnosci od lewej
do prawej z punktu widzenia obserwatora. W zadaniu podana byta specyfikacja danych na wejsciu
i wyniku.

Warto zauwazy¢, ze z doktadnoscig do samej operacji poréwnania, zdefiniowanej we wstepie do
zadania, algorytm dla zadania 2.1. to szukanie najmniejszego elementu, a dla zadania 2.2. to
sortowanie elementow (przy tym wchodzily w gre najprostsze algorytmy sortowania, poniewaz
dopuszczalna byta ztozono$¢ kwadratowa Iub mniejsza). Sg to podstawowe algorytmy i teoretycznie
nie powinny sprawi¢ trudnosci zdajacym. Podstawowa trudnoscia byt fakt, ze trzeba bylo przy
zapisywaniu rozwiagzan pamigta¢ o tym, jak ma by¢ zapisany wynik i jak maja wyglada¢ operacje
porownania. Podczas rozwigzywania zadania 2.2. nie mozna bylo uzywaé funkcji bibliotecznych
dostepnych w jezykach programowania, wypisane takze byly dozwolone operacje, co zapobiegato
rozwigzaniom w postaci jednej linijki wywolujacej funkcje sortujaca. Mimo tych zastrzezen niektorzy
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zdajacy uzywali w zapisie np. funkcji swap zamiast zapisywac¢ zamiane elementow, w tym przypadku
w ocenie otrzymywali jeden punkt mnigj.

Ponizej przyktadowe poprawne rozwigzanie zadania 2.1. (Przyktad 2.)

Przyktad 2.
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Przyktadowe poprawne rozwigzanie zadania 2.2. (Przyktad 3.)

Przyktad 3.
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Wsrod zadan trudnych znalazto si¢ takze pytanie testowe wymagajace wiedzy z zakresu podstaw
elementow grafiki komputerowej (3.2.). Poza sama specyfikg zadania testowego, zawierajgcego cztery
zdania, ktorych prawdziwo$¢ musiat bezbtednie oceni¢ zdajacy, aby otrzymaé¢ 1 punkt, problemy
sprawily pytania dotyczace modelu barw CMYK, a zwlaszcza jego zastosowanie i rozszyfrowanie, CO
oznaczajg poszczegoélne litery skrotu — czyli pierwsze i ostatnie zdanie.
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Do zadan umiarkowanie trudnych (poziom wykonania z zakresu od 50% do 69%) nalezato 1.3.
(68%), 1.1(57%), 2.1(55%), 5.2(54%), 6.1(65%), 6.2(54%); w ktorym nalezato tylko wybraé
prawidlowa odpowiedz oznaczajaca liczbe operacji wykonywanych przez podany algorytm, oraz
zadanie 6.1. (57%) i 6.2(54%) z zakresu baz danych.

Zdajacy dos¢ dobrze poradzili sobie z zadaniami 5.1 (poziom wykonania — 81%) oraz 5.3 (poziom
wykonania — 78%). Byly to zadania z zakresu analizy statystycznej danych przeznaczone do
rozwigzania w arkusz kalkulacyjnym. Zadania te mozna byto wykona¢, Korzystajac z podstawowych
funkcji arkusza.

2. Problem ,,pod lupg” : zadanie bazodanowe

W tym roku zadanie z czeSci praktycznej z zakresu wyszukiwania i przetwarzania danych, czyli
z zakresu baz danych okazato si¢ bardzo trudne. Tylko zadanie 6.1. nie nalezato do kategorii trudnych,
natomiast 6.5. (poziom wykonania tylko 17%) okazato si¢ najtrudniejszym zadaniem z catego arkusza.
Trudne okazalo sie takze zadanie 6.4. (poziom wykonania — 26%) i 6.3. (poziom wykonania — 19%).

Zdecydowana wickszo$¢ zdajacych rozwigzywata to zadanie w MSAccess. Zdarzaty si¢ pojedyncze
przypadki rozwigzan, w ktorych uzywano takze pomocniczo arkusza kalkulacyjnego.

W zadaniu zdajacy otrzymali trzy pliki z danymi: komputery.txt, awarie.txt oraz
naprawy . txt. Wykonujac zadanie w programie bazodanowym, nalezato, przed przystgpieniem do
realizacji kolejnych zadan, najpierw zaimportowac dane z plikow tekstowych (pamigtajac przy tym
o poprawnym formacie dla daty — RMD) tworzac tabele: Awarie, Komputery i Naprawy oraz
odpowiednio potaczy¢ je relacjami. Nastgpnie w zadaniach 6.3. — 6.5. odpowiedzie¢ na pytania,
wykonujac odpowiednie kwerendy.

Ponizej przyktad widoku relacji ukazujacy powigzania migdzy tabelami (Przyktad 4.).

Przyktad 4.
=l Relacje\"-._
Komputery HPowarie Maprawy
; 1 - :
% Mumer_komputera —\_ ¥ Mumer_zgloszenia _1\2 ¥ Identyfikator
Sekeja Mumer_komputera Mumer_zgloszenia
Paojemnosc_dysku Czas_awarii Czas_naprawy
Priorytet Rodzaj
Zadanie 6.3.

W tym zadaniu nalezalo podaé¢ date, w ktorej wszystkie komputery z jednej sekcji uleglty awarii.
Nalezato poda¢ takze nazwe sekcji.
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Przyktadowe poprawne rozwigzanie zdajacego:

Kwerenda pomocnicza 1 (,,6.3 robo”) zliczajaca liczbe awarii komputeréw z podziatem na sekcje i
daty. Widok projektu i wynik dziatania kwerendy przedstawiono ponizej (Przyktad 5.)

Przyktad 5.

= 6.3 robo [ 6.3\ FF 6.3 _robo_2

FAowarie Komputery

* *

: 1 :
] Mumer_zgloszenia J_ # Mumer_komputera
L& 2]

MNumer_komputera Sekcja
Czas_awarii Pojemnosc_dysku
Priorytet
4
Fole: | RIEAETSRRUIGIES - Dzien: Day([awarie]![C Sekcja MNumer_komputera
Tabela: Komputery Komputery
suma: | Grupuj wedtug Grupuj wedbhug Grupuj wedhug Policz
Sortuj:
Pokaz:
Kryteria:
lub:

= 6.3 robo '\ 6.3\ 6.3_robo_2

Miesiac - Dzien - Sekcja - |PoliczOfMumer_kompu =

12 23 g 14
12 21 N 3
7 15 N 3
7 19 O 3
11 6 E 3
2 28 S 3
7 29 S 3
3 5F 3
5 15 T 3
3 2 Q 3
bl bl B b

Zdajacy w tym przypadku oddzielnie wyznaczyt dzien i miesiac z daty awarii (mozna bylo tak
postapié¢, poniewaz wszystkie dane pochodzity z jednego roku i nie byto niebezpieczenstwa, ze dane
dotyczace daty w wyniku bylyby niejednoznaczne).

Zapis SQL:

SELECT Month(Awarie.Czas_awarii) AS Miesiac, Day(Awarie.Czas_awarii)
AS Dzien, Komputery.Sekcja, Count(Komputery.Numer_komputera) AS
PoliczOfNumer_komputera

FROM Komputery INNER JOIN Awarie ON Komputery._Numer_komputera =
Awarie.Numer_komputera

GROUP BY Month(Awarie.Czas awarii), Day(Awarie.Czas awarii),
Komputery.Sekcja;

Kwerenda pomocnicza 2 zliczajaca liczbg komputeréw w kazdej z sekeji (Przyktad 6.)
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Przyktad 6.

'ﬁ E-_3_FI:I|'JI:; Jj Awarigl I'@ E,_:-,; 1 ? 5'_3_FI:IEID_2;

Komputery

£

¥ MNumer_komputera
Sekcja
Pojemnosc_dysku

Pole: s | Mumer_komputera
Tabela: | Kamputery Komputery
suma: | Grupuj wedhug Policz
Sortuj:
Pokaz:
Kryteria:
lukb:

B 6.3_robo (R 6.3 i #H 6.3robo2"\
Sekcja - PoliczOfNur - N
20
16
21
14
28
26
19
26
20
22
16
11
19
21
23
15
ha
18
19

hm oW o 22" =" I0mMmMmoOn®EB

Zapis SQL.:

SELECT Komputery.Sekcja, Count(Komputery.Numer_komputera) AS
PoliczOfNumer_komputera

FROM Komputery

GROUP BY Komputery.Sekcja;

Kwerenda koncowa dajaca odpowiedz do zadania 6.3. (Przyktad 7.)

Przyktad 7.



B 6_3_robo {7 6.3 6_3_robo_2

6 3 robo

&

6 _3_robo_2

Miesiac
Dzien f
Sekcja /

PaliczOfMumer_komp

*

Sekcja
PoliczOfMumer_kompu

111111

T

Pale: | Dzien W | Miesiac
Tabela: [6_3_robo 6_3_robo
Sortuj:

Pokaz:
Kryteria:

lub:

B 6_3_robo | P 6.3 FH 6.3 robo_2

Sekgja
6_3_robo

D3| 120Q

Zapis SQL.:

SELECT 6_3 robo.Dzien, 6 3 robo.Miesiac,

FROM

Dzien -  Miesiac - Sekcja

-

6_3 robo.Sekcja
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6 3 robo 2 INNER JOIN 6_3 robo ON (6_3 robo.PoliczOfNumer_komputera
6 _3 robo 2._.PoliczOfNumer_komputera) AND (6_3 robo_ 2.Sekcja =

6 _3 robo.Sekcja);

Wynikiem jest data 23.12.2015 i sekcja Q.

Wielu zdajacych pomijato ostatnig kwerende, odczytujac sekcje z posortowanej kwerendy 1 i recznie
porownujac liczbg komputerow obliczong w kwerendzie 2. Utatwiat takie postgpowanie fakt, ze tylko
w jednym dniu nastgpita awaria wielu komputerow.

Inne podobne rozwigzanie: (kwerendy 3a i 3b sg odpowiednikami kwerend 1 i 2) — pojawia sie tutaj
wyrazenie (Wyr3) sprawdzajace, czy liczba komputerow w sekcji rowna jest liczbie komputerdw, ktore

ulegty awarii. (Przyktad 8.)
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Przyktad 8.

=0 3V 3 3

3b

&

Wyrl

Sekcja
Wyrz / PoliczOfMumer_komp
Sekgja

PoliczOfMumer_komp)

*

111111

Pole: | wyrl Wyr2 Wyr3: lIF([3a]![PoliczOfNumer_komputera]=[3b]![PoliczOfMumer_komputera],| Sekcja
Tabela: |3a 3a 3b
Sartuj: Malejaco
Pokaz:
Kryteria: 1

lub:

Zadanie to byto dos¢ czesto pomijane. Zdajacy, ktore je rozwigzywali, nie mieli zwykle probleméw
Z obliczeniem liczby komputeréw w kazdej sekcji, trudniejsze byto policzenie liczby komputerdw,
ktore ulegly awarii jednego dnia, w jednej sekcji, ze wzgledu na fakt, ze ,,czas awarii” podany zostat
w formacie oprocz daty zawierajacej godzing — trzeba bylo wiec najpierw uzyskaé sama date (np. przy
pomocy funkcji DateValue).

Zadanie 6.4.

W tym zadaniu nalezato znalez¢ awarig, ktorej usunigcie trwato najdiuzej. Poda¢ nalezalo numer
zgloszenia znalezionej awarii, czas jej wystapienia i czas (date) zakonczenia naprawy.

Tu rozwigzanie mozna byto otrzymaé za pomocag jednej kwerendy.

Aby obliczy¢ czas trwania naprawy, mozna bylo uzy¢ funkcji DateDiff, ale wystarczyto takze zwykte
odejmowanie.

W ponizszym przyktadzie zdajacy uporzadkowat wyniki wedhug dtugosci trwania naprawy malejaco,
nastepnie, aby otrzymac tylko te dane, o ktore pytano w zadaniu, ograniczyt liczb¢ wyswietlanych
wierszy do jednego (Przyktad 9.).
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Przyktad 9.

I (D) Skladajaca

+j §'= Wstaw wiersze | “FY Wstaw kalummny
. 2] Przekazujaca

5% Usuh kolumny

H 71 B 2 My

Hacz Aktualizuj Krzyzowa Usuni . Pokaz Sumy Parametry
E< Definicja danych tabele N Konstruktor 08 zwre: |1 -
Typ kwerendy Kanfiguragja kwerendy Pokazywsz
= a4,
Komputery ] Maprawy
Awarie
* *
= 1 &
7 Mumer_komputera i a 7 Identyfikator
Sekga ! ¥ Mumer_zgloszenia Numer_zgloszenia
Pojemnosc_dysku Mumer_komputera Czas_naprawy
Czas_awarii T
Rodzaj
Priorytet
4
Pole: e [DEvl N - | Czas_awarii Czas_naprawy [Maprawy]!l[Czas_naprawy]-[Awarie] [Czas_awarii]
Tabela: | Maprawy Awarie Maprawy
Sortuj: Malejaco
Pokaz: ]
Kryteria:
lub:
F o)
Numer_zglc - Czas_awarli =~ | Czas_naprawy -
Ay 06.11.2015 12:38:46 13.11.2015 12:38:32
*

Tak jak w przypadku zadania 6.3. wystgpita duza frakcja opuszczen. Czes¢ 0sob rozwigzujgcych to
zadanie szukata najpierw dla kazdego zgloszenia daty ostatniej naprawy — nie bylo to jednak
konieczne, bo jesli szukamy najwigkszej rdznicy migdzy wystgpieniem awarii a czasem zakonczenia
naprawy, to nie ma znaczenia, ile byto napraw dla danego zgloszenia.

Jesli odpowiedzi na to pytanie byly umieszczane, to w przewazajacej wiekszosci byty prawidlowe.
Niektorzy zdajacy przy rozwigzywaniu tego zadania wspomagali sie arkuszem kalkulacyjnym.

Zdarzaty si¢ przypadki blednej interpretacji. Zdajacy w przykladzie ponizszym (Przyktad 10.)
zsumowal odstepy czasu migdzy wystapieniem awarii i kazdg naprawg, mimo ze w tre$ci zadania
wyraznie jest napisane, ze czas liczymy od wystapienia awarii do momentu zakonczenia ostatniej
naprawy:

Przyktad 10.

TN

Pale:
Tabela:
Suma:
Sortuj:
Pokaz:
Kryteria:
lub:

CzasMaprawy: Suma([Maprawy]![Czas_naprawy]-[Awarie]![Czas_awarii])

Wyrazenie
Malejaco

Mumer_zgloszenia

we | Awarie

Grupuj wedtug
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Zadanie 6.5.

To zadanie okazato si¢ najtrudniejszym zadaniem na tegorocznym egzaminie z informatyki.

Poprawne rozwigzanie wymagato znalezienia liczby komputeréw, ktore nie ulegly awarii o priorytecie
wigkszym lub réwnym 8 (czyli ulegly awarii o priorytecie mniejszym niz 8), atakze liczby
komputerow, ktore w ogole nie ulegly awarii.

Przyktadowe rozwigzanie 1.

Krok 1

Wyszukanie komputerow, ktore ulegly awarii o priorytecie rownym lub wigkszym niz 8. (Przyktad
11)

Przyktad 11.

Awarie

&

7 Mumer_zgloszenia
Numer_komputera
Czas_awarii
Priarytet

Pole: |Priarytet MNumer_komputera
Tabela: | Awarie Awarie
Sortuj:
Pokai: ]
Kryteria: | =8
[7]:H

Zapis SQL:

SELECT Awarie.Priorytet, Awarie.Numer_komputera
FROM Awarie
WHERE ((Awarie.Priorytet)>=8);

Warto zauwazy¢, ze w wyniku tej kwerendy numery komputerow, ktore mialy wiecej niz jedng awarie
spetniajgca kryteria, si¢ powtarzaja.

Krok 2

Wyszukanie komputeréw, ktore nie uleglty awarii o priorytecie rownym lub wigkszym niz 8 (w tym
takze tych, ktore wcale nie ulegly awarii), czyli ktorych nie ma w wyniku poprzedniej kwerendy.
(Przyktad 12.)
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Przyktad 12.

Komputery f_Spomoc

* *
# Mumer_komputera »—\_b Priorytet

Sekgja Mumer_komputera
Pojemnosc_dysku

Pole: [Komputery.* Mumer_komputera
Tabela: |Komputery &_Spomoc
Sortuj:
Pokaz: ] ]
Kryteria: || Is Mull
lukb:

Jak wida¢ podczas konstruowania kwerendy zmieniono wlasciwosci sprzezenia tak by wybierane byty
wszystkie elementy z tabeli komputery i tylko pasujace z kwerendy pomocniczej, a nastepnie dopisano
warunek is Null dla pola z kwerendy pomocniczej. (Przyktad 13.)

Przyktad 13.

Iputery B_3poma Wiaciwoéci sprzezenia ? x
&
. Mazwa tabeli po lewej MNazwa tabeli po prawej

komputera Priorytet B = r],‘l -

_\—N Mumer_kom ompute i -7pomoc =
ose_dysku Mazwa kolumny po lewej MNazwa kolumny po prawej

[Mumer_komputera] ~ | |[Mumer_komputera] ~
CI 1:  Uwzglednia tylko te wiersze, w ktdrych sprzezone pola z obu tabel sa
rowne.

@2: Uwzglednia WSZYSTKIE rekordy z .Komputery” i tylko te rekordy z
.6_Spomoc’, dla ktdrych sprzezone pola sa rowne,

O 3:  Uwzglednia WSZYSTKIE rekordy z .6_Spomac i tylko te rekordy z
Komputery”, dla ktorych sprzezone pola sa rowne.,

iputery.® MNumer_komputera O e

iputery & _Spomoc T T T
Ll L] Ll Ll L]
15 MNull
Zapis SQL

SELECT Komputery.*

FROM Komputery LEFT JOIN 6 _5pomoc ON Komputery._.Numer_komputera =
6_5pomoc .Numer_komputera

WHERE (((6_5pomoc-Numer_komputera) Is Null));

Mozna byto wybra¢ tylko numer komputera z tabeli komputery, ale nadmiar nie przeszkadza.
Wynikiem jest lista 149 komputerow spetniajacych warunki zadania. (Przyktad 14.)
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Przyktad 14.

¥ 657 652 6 5pomoc

Mumer_kom - Sekcja - Pojemnosc_ -

2a 300
11 M 500
17 K 300
19 H 300
26T 700
44 7 J00
46 N 300
49 C 300
55 G 290
38T 500
62 B 300
65 A 500
67 W 400
68 L 320
RO T 2

Rekord: M 12149 | b M} Bez filtru | [WysZuk

Zapis SQL z zagniezdzonym zapytaniem pomocniczym z kroku 1 (takie rozwigzanie mozna
zastosowac np. uzywajac MySQL zamiast MSAccess)

SELECT Komputery.*
FROM Komputery LEFT JOIN

SELECT Awarie.Priorytet, Awarie._Numer_komputera
FROM Awarie WHERE Awarie.Priorytet>=8
) AS ~6_5pomoc™
ON Komputery.Numer_komputera = 6_5pomoc.Numer_komputera
WHERE (6_5pomoc.Numer_komputera) Is Null;

Zdajacy na koniec wykonal jeszcze kwerendg zliczajaca ilo$¢ komputeréw w kwerendzie pomocniczej
6_52 aby otrzyma¢ wynik 149. (Przyktad 15.)
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Przyktad 15.

on
L
Fud

*

Mumer_komputera
Sekcgja
Pojemnosc_dysku

Pole: .
Tabela: |6 52
Suma: |Policz
Sortuj:
Pokat: [

Odpowiednik w jezyku SQL (w formie jednego zapytania z podzapytaniami):

SELECT COUNT(6_52.Numer_komputera)
FROM

SELECT Komputery.*
FROM Komputery LEFT JOIN

SELECT Awarie.Priorytet, Awarie.Numer_komputera
FROM Awarie
WHERE Awarie.Priorytet>=8 ) AS ~6_5pomoc™
ON Komputery._Numer_komputera = 6_5pomoc.Numer_komputera
WHERE (((6_5pomoc.Numer_komputera) Is Null))
) AS "6_527;

Ponizej (Przyklad 16.) przyktad biednie wykonanej kwerendy majacej wyszukiwaé¢ numery
komputeroéw, ktore ulegly awarii (i prawdopodobnie od razu eliminowa¢ powtorzenia):

Przyktad 16.

% Mumer_komputera -—L % MNumer_zgloszenia

Sekcja MNumer_komputera

Pajemnosc_dysku Czas_awarii
Priorytet
Pole: | Mumer_komputera Priorytet] )
Tabela: |tbKomputery thAwarie
Suma: | Grupuj wedtug Policz
Sortuj:
Pokaz: |
Kryteria: »=8

lub:

Najczestsze btedy popetniane przez zdajacych to:
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zliczanie takze komputeréw, ktore miaty awarig, o priorytecie rownym 8 (otrzymany wtedy
wynik 221 oceniany byt na 1 punkt),

zliczanie tylko tych komputeréow, ktore ulegly awarii o priorytecie ponizej 8, bez
uwzglednienia ilosci komputerdw, ktore weale nie ulegly awarii (mimo, Ze mowa jest o nich
w tresci zadania)

btedny sposob zliczania ilosci komputerow, ktore ulegly awarii o priorytecie wickszym lub
rownym 8,

policzenie prawidlowo liczby komputeroéw, ktore ulegly awarii o priorytecie co najmniej
rownym 8 (jest ich 351), odjecie ich liczby od liczby wszystkich komputeréw, a nastgpnie
niepotrzebne doliczenie komputerow, ktore nie ulegly awarii (jest ich 46),

problemy z policzeniem ilosci komputerow tak, by wyeliminowaé powtorzenia (wiele
komputerow ulegato awarii kilkakrotnie),

podawanie w wyniku liczby komputerow, ktore w ogodle nie ulegly awarii — niezgodnie
Z trescig zadania.

3. Whnioski i rekomendacje

Ponizej przedstawiono kilka wskazowek, w jaki sposob ukierunkowaé przygotowania uczniow do
matury.

1.

o o

We wszystkich zadaniach czeste btedy zdajacych wynikajg ze zbyt pobieznego czytania tresci
zadan. Nalezy uczuli¢ uczniéw, by przeczytali doktadnie i ze zrozumieniem kazde zadanie
zanim przystapia do jego rozwigzywania.

Mozliwie czgsto zaleca si¢ stosowanie tej samej formy odpowiedzi, jaka jest uzywana
w zadaniach maturalnych oraz zwrocenie uwagi na to, ze kazda zalgczona odpowiedZz musi
by¢ poparta realizacjg komputerowg rozwigzania.

Zdajacym nadal duze problemy sprawia rozwigzywanie zadan z zakresu algorytmiki
i programowania. Podczas omawiania na lekcjach algorytméw klasycznych warto pokazaé
wiecej ich zastosowan w réznych sytuacjach. Zalecane jest takze czestsze uzywanie podczas
zapisu algorytmow na lekcji pseudojezyka programowania.

Bardzo wazne jest zaangazowanie ucznidw w rozwigzywanie jak najwickszej liczby zadan
z zakresu programowania. Istnieja portale internetowe, na ktorych mozna ¢wiczyé swoje
umiejetnosci, sprawdza¢ wyniki programéw online, a takze rywalizowa¢ zinnymi
uzytkownikami. Warto uczniom pokaza¢ takie mozliwosci.

Warto wigcej uwagi poswigcic¢ rozwigzywaniu zadan z zakresu baz danych.

Poprawily si¢ wyniki uczniow w zakresie postugiwania si¢ arkuszem kalkulacyjnym, ale nadal
duze problemy sprawiaja zadania wymagajagce symulacji 1 stosowania podejscia
algorytmicznego.
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